TEMAS VARIOS

El hábitat como testigo. 
Que los mismos espacios contengan distintos tiempos permite y ayuda a la integración de todos los yos . Al pasar por hoy esa esquina, contento y en pareja, me acuerdo de cuando la recorría triste y abandonado, y me doy cuenta de que soy el mismo, antes y hoy. 
Esto se pierde con el destierro, que tiene tierras con otras escenografías, y donde no puedo encontrarme a través de aquellas mías evocantes de mis otros "yos".

Evolución del SIDA
Especialmente cuando apareció (no es correcta ahora, en el 2005, pero sí al principio de la década del 90) el SIDA tenía elementos de cuatro enfermedades graves:
    Como la lepra, provocaba marginación.

    Como la sífilis, provenía del pecado, de las relaciones sexuales.

    Como el cáncer, provocaba la muerte.

    Como el Chagas, era indeterminado si la persona estaba infectada o no.

Actualmente, cambió todo, ya no existe la marginación equivalente a la de la lepra, y no proviene del pecado. Originariamente apareció ligado a la homosexualidad. En cambio ahora, es totalmente democrático, porque todos lo pueden tener. Actualmente tampoco tiene que ver con el cáncer porque, debido a los nuevos medicamentos, el HIV derivó en una enfermedad crónica. Además, se puede determinar más rápidamente porque los tests son más rápidos.
Hábil el ciego…

En un tren apareció un ciego que tocaba la armónica, pero la tocaba tan mal que era patético, y, entonces, daba más lástima a la gente, porque tenía dos desgracias: era ciego y era un desastre como músico, por lo tanto, provocó más pena, y consiguió más dinero. Hábil el ciego…
Dos inventos
Pensé un invento automovilístico: parabrisas para poder desarrollar grandes velocidades en la ciudad por la noche. Es un parabrisas de color verde, de modo que transforma todas las luces en luces verdes.

Y también, un jabón para obsesivos. Es un jabón con un colorante que, al enjuagarse las manos, dé impresión de agua muy sucia, que hace visible la eliminación de “su suciedad”, porque el problema del obsesivo, por lo cual vuelve a lavarse las manos, es que al enjuagarse, no ve el agua sucia (debido a que se lava a cada rato). Sus manos están objetivamente limpias pero subjetivamente sucias.

La carrocería del Fiat 600

La chapa no me interesaba porque, según decía mi papá, “lo que hace andar es el motor “  (montado en el chassis) y, por eso, en un Fiat que tuve diez años, yo sólo cuidaba el motor. Pero yo no sabía que había cambiado el diseño automovilístico y no había más chassis separado. La chapa es el chassis y, sin chapa, el coche desaparece (el motor se cae). 

De modo, que mi Fiat 600 murió por la chapa picada, con el motor perfecto…
(Moraleja: no hacer caso de consejos muy antiguos).
El camino y no la meta
Para que una mujer pueda ser excitante desnuda, debe tener parte de la ropa . Si estuviera totalmente desnuda, serviría para un estudio anatómico. Lo más excitante es el tránsito hacia la desnudez, porque permite la anticipación de la desnudez. De modo que, cuando queda desnuda, desaparece el interés. A veces, lo que importa es el camino y no la meta.
Estar y no estar

Para mí, ir a Londres o Berlín era imposible porque cuando llegaba dejaba de ser “aquel lugar inaccesible”. (En el segundo viaje sí llegué, porque en realidad, estaba volviendo).

Cuando uno piensa, imagina, un espacio que es inaccesible, y esto es por mucho tiempo. Por ejemplo; yo nunca pensé que podía ir a ese espacio imaginario de mi familia, que era Londres. La primera vez que fui a Londres yo no me sentía en Londres porque ese lugar era el espacio en que nunca yo podía estar. Era un espacio inaccesible en mi infancia, de modo que yo estaba ahí y no estaba. La segunda vez que fui allí, yo ya había estado en esa ciudad, entonces sí estuve en Londres.
La invención del cero

En matemática, desde el tiempo de los romanos, fue muy difícil la invención de la columna vacía, de la ausencia, es decir, del cero, que provino de la numeración de los árabes. El cero fue lo que permitió operar con el vacío. Los árabes estaban destinados a inventar el cero, porque provenían de una ecología del vacío, el desierto.
”Cuidado, nene...no pises al abuelo” . 

Proponemos modificar el mecanismo de la muerte : hacer que los viejos decrezcan. Es decir , que el proceso de vida vaya en un sentido hasta la vejez, y luego, para morir (desaparecer), vuelva hacia el nacimiento, de modo que los humanos vayan comenzando a achicarse, como si la vida los rebobinara hasta desaparecer, hasta que no se vean más (como tampoco se ve un espermatozoide) ”Cuidado, nene...no pises al abuelo” . 
El caos primigenio
El caos es sólo ausencia de estructura, es decir   no-estructura. Porque siempre sabemos lo que es, lo que tiene figura, pero el caos no tiene figura y no se sabe qué es. Los estudiosos del frío en un momento se dieron cuenta que estudiaban la ausencia de otra cosa.  
El caos, la no configuración, el caos originario. El loco es el lúcido, ”estoy solo, el mundo está paralizado y por lo tanto nada tiene sentido”. Todo es una confusión sin sentido. ”La vida es un cuento contado por un idiota lleno de confusión y furia que no significa nada”. Shakespeare. 

