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 LOS INGLESES DEL ALTIPLANOO 
ALFREDO MOFFATT     Julio 1997    Periódico El Utopiano 
Yo pensaba que los ingleses se definían por ser corteses, trabajadores y honrados, que eran altos, rubios y de ojos azules. A fin de año comprobé que son bajos, morochos y de ojos almendrados y viven acá cerca, encima nuestro…se hacen llamar bolivianos. Viniendo de un mundo de violencia, robo callejero y droga fue un gran descanso atravesar Bolivia relajado, tratado siempre amablemente por personas con honestidad de gentlemen (me olvidé un bolso y me corrieron para devolvérmelo). Además los veía siempre atareados, siempre relacionados entre sí; no vi gente sola, siempre los veía en grupos (a veces, está toda la familia trabajando, padres, hijos y abuelos). Fue un descanso de la soledad urbana de Buenos Aires. Tuve la misma sensación que el año anterior en un viaje por la India, que también es un mundo sin violencia urbana y sin soledad; siempre están insertados en una trama social que los contiene y además cada uno está trabajando en algo, a veces, en oficios mínimos, un joven en la calle agachado con una tetera al fuego vendiendo té a media Rupia (5 centavos) y cuatro parroquianos sentados alrededor, sobre la vereda, en pequeños y prolijos almohadones.

Pero la comunidad boliviana tiene una ventaja para nosotros respecto a la hindú: hablan castellano, y no son tan mentirosos como los imaginativos y fantasiosos hindúes. Cuando los gentleman bolivianos te dicen algo, estás seguro que no te quieren sacar ni una rupia más, como los amables y estilizados hindúes. 

Quisiera ahora describir desde la psicología social alguna de las características de la cultura boliviana. 

ESTRUCTURA GRUPAL Y COMUNITARIA

En Bolivia está viva una cultura milenaria, la incaica, que tiene muchas instituciones culturales de autogestión y cooperativas. Su cosmovisión es grupal, nadie se imagina recortado, único y separado de su rol grupal. Esto les da un sentimiento de contención psicológica; no hay espacios de soledad, cosa que aparece cuando, como en nuestra cultura tecnológica y esquizofrenizante, las personas quedan como individuos aislados e incomunicados.

Todas las tareas son grupales. Muchas veces la familia es una unidad de producción y está asociada con otras familias, formando una trama social donde circulan toda clase de vínculos, emocionales y económicos. También a lo largo del año viven rituales cíclicos que estructuran una temporalidad organizada que da identidad a cada estación del año. El año tiene principio, un transcurrir de actividades, el trabajo, la familia, el juego; to​das las fiestas anuales refuerzan el año como una historia de vínculos y tareas. Se elabo​ran claramente los ciclos vitales, naci​miento y muerte, verano e invierno, y especialmente las cosechas, y el reci​clado del tiempo, a fin de año, celebran​do el mito del eterno retorno del ciclo de la vida. 

FORMAS DE TRABAJO AUTOGESTIVO

El trabajo en las comunidades andinas es una forma de existir, de ser socialmente y de realización personal. Hay un gran ingenio de recursos alternativos, nadie está "desocupado", cada uno (igual que en la India) encuentra una tarea con valor social, llevan o traen productos de la tierra (comida) o fabrican artesanalmente objetos de uso (por ejemplo, reciclan cubiertas de camiones y hacen un excelente calzado de goma). Siempre están atareados. El trabajo está muy valorado, lo contrario a nuestra concepción que valoriza la avivada, evitar el esfuerzo. 


Todos pueden tener 
su negocito. Me acuerdo de un caso extremo de mini‑negocio: en un zaguán una señora (una mamita en la cultura colla) vendía botellas vacías usadas, muy limpias y ordenadas por tamaño y en el zaguán de al lado, un viejito campesino colla vendía los corchitos para las botellas...

Dando una clase sobre la concepción autogestiva del comercio boliviano yo decía que "si un boliviano tiene un huevo se lo come, si tiene dos pone un negocio y si tiene tres es un mayorista en huevos. Por eso, aunque hay pobreza en Bolivia, no hay soledad ni desocupación. La propia cultura incaica que corre por debajo de la conquista española les da recursos para evitar los tres problemas sociales más destructores y productores de angustia que son la soledad, la violencia y la droga (que la fabrican para el imperialismo pero ellos no la consumen: no hay problemas de cocaína en Bolivia).

CONCEPCION ECOLOGICA DEL MUNDO

La naturaleza está presente en la cultura andina. La tierra se la percibe como una totalidad y está en el arquetipo de la Pachamama. Ese suelo que pisan los protege; las montañas, las piedras y los ríos están integrados en un cosmos coherente y humanizado. El hombre está en relación con su biología. La reinterpretación de los dioses andinos, en los dioses cristianos impuestos por la conquista española, que fue hecha con Ia cruz y la espada", no hizo perder lo fundamental de las deidades ancestrales de la tierra, y la Pachamama reaparece en la figura de la Virgen María. Es muy interesante la imagen de la Virgen de la Leche, donde la Virgen María amamanta al niño Jesús con un pecho afuera de las ropas, como una verdadera madre hace con su hijo. Si comparamos esta virgen humanizada y maternal con nuestra representación de la Virgen, ésta pierde todas sus características de madre, encerrada como rígida figura sin cuerpo femenino, en esos rayos que la aprisionan.

Para terminar, pienso que nos convendría aprender de la cultura de nuestros hermanos latinoamericanos que de la cultura de nuestro amo del Norte, que nos vende y nosotros compramos, un mundo de individualismo competitivo, de soledad, violencia y droga, además de mitos muy empobrecidos existencialmente, que nos alejan de nuestra identidad cultural y de nuestra historia. 

